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se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei lunî
6 coróne, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi streinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse lunî 20  franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin ma n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Osândiţi a fi fără program.
I.

S’a petrecut înainte cu câteva 
cjile în incinta parlamentului din Bu
dapesta un fapt, care arunca mai 
multă lumina asupra situaţiunei po- 

p K tie o  a Românilor din Ungaria, de 
cât tóté câte se vorbesc şi se scriu 
despre ea din parte amică şi ina
mică. S’a întrunit adecă Vinerea 
trecută comisiunea judiciară a IV-a 
a camerei, pentru-ca, în puterea 
dreptului ce i-1 dă legea, sé jude
ce asupra mandatului contestat de 
mai mulţi alegetorî unguri al u- 
nuia dintre puţinii deputaţi români, 
cari, în urma hotărîrei conferentei 
activiste de la Sibiiu din Ianuarie
a. c., şi-au pus candidatura şi au 
reuşit a fi aleşi şi a se strecura în 
dietă.

Comi8iunile judiciare ale came
rei sunt chemate a judeca asupra 
multor caşuri de neregularităţî şi 
nelegalităţi întâmplate la alegeri, a 
judeca alături cu Curia regéscá. Au

aşa-dâr putere judecatorescă, din 
care causă membrii lor trebue sS 
depună şi jurământul corespunzător. 
In caşul, despre care vorbim, pro
cesul de anulare a fost inten
tat contra mandatului deputatului 
Vasile Damian, ales cu o sdrobitóre 
majoritate de alegetorî români în 
cercul Baia de Crişiu, şi a fost inten
tat de vre-o 13 alegetorî unguri din 
cerc, între cari câţi-va advocaţi, pre
oţi şi mare parte funcţionari admi
nistrativi, adversari politici, naţionali 
şi confesionali ai numitului deputat 
$i protopop român.

Alegerea din Baia de Crişiu a 
decurs în totă ordinea şi liniştea. 
Nu s’au întemplat abusurî şi ilega
lităţi. N ’a fost dór cas de a se a- 
plica pedepsele pentru abusurî elec
torale prevécjute în art. de lege 
X X X III  dela 1874 şi n’a fost cas 
nici pentru aplicarea disposiţiunilor 
din art. de lege X V  din 1899. Cu 
tóté acestea amintiţii alegetorî un
guri atacă, cu provocare la aceste 
legi, alegerea dela Baia de Crişiă 
mai ales cu provocare la disposi- 
ţiunile legei dela 1899, unde între 
altele se cjice, că alegerea e nevala- 
bilă, déca deputatj^aJes în restimpn? 
de 3 luni înainte de alegere a aţîţat 
la ură contra vre-unei clase, naţio
nalităţi séu confesiune, séu décá a 
agitat contra comuniunei de stat 
existente a ţărilor, cari formeză sta
tul ungar, séu în contra integrităţii 
teritoriale şi a unităţii statului, ori 
în contra unităţii politice a naţiu- 
nei ş. a.

Cum vecjurăm din raportul, pe 
care l’am publicat, acusatorii nu 
sunt în stare a produce niciuniapt, 
care se justifice în mod legal cere
rea lor de anulare a alegerei. In 
deosebi ei nu pot imputa nimic pe 
lume deputatului ales ci pretind nu
mai, că cu ocasiunea alegerei lui 
s’ar fi întemplat lucruri, ce nu pot 
fi tolerate în téra unguréscá. S’a

întâmplat ca între alegétorii români 
pe se iacă propagandă pentru can
didatul român. Firesce, că s’au ţi
nut şi întruniri, în cari nu s’a vor
bit unguresce ci numai românesce
ii unde nu s’au folosit stéguri un
guresc!. Preoţii sé fi conjurat pe 
credincioşii alegetorî, ca sé ţină cu 
protopopul lor şi se nu voteze pen
tru strein. Prin tr’asta s’au făcut 
culpabili de agitaţie confesională, 
ba au agitat şi contra rassei ma
ghiare, declarând pe candidatul ma
ghiar de „strein“. Unii alegetorî ar
ii ameninţat pe Maghiari, că „vor 
ajunge sub opinca románéscá“ şi 
alte bazaconii de acestea. Cel mai 
mare pécat l’au sevîrşit înse Româ
nii dela Baia de Criş, după cum 
spun Ragaly şi soţi în plângerea lor, 
prin faptul, că au ales pe protopo
pul lor la recomandaţia conferenţei 
române din Sibiiu şi pe basa pro
gramului, ce s’a stabilit în acesta 
conferenţă.

Cu alte cuvinte nici un Român 
nu póte fl ales deputat în Ungaria 
cu program naţional românesc, fi- 
ind-că ori-ce program de acest fel 
este considerat ca agitaţiune făţişe 
contra statului naţional maghiar.

Aţi înţeles fraţilor activişti? Aţi 
tot aucjit pe adversari cjicând: ve
niţi în dieta dela Budapesta, aici e 
locul unde sé aduceţi înainte plân
gerile vóstre, aici e forul, căruia 
trebue sé le aşterneţî, ca sé puteţi 
dobândi uşurare şi dreptate! Ei bine, 
aţi cjis, sé mergem dér in parlament! 
Şi v’aţî dus de-aruptul capului, fără 
a mai privi în drépta şi ’n stânga! 
V'aţi dus chiar cu jertfirea solidari
tăţii naţionale! Şi acum ce trebue sé 
auriţi?

Aici în acéstá dietă maghiară, 
în acéstá representanţă a statului 
naţional maghiar, nu e loc pentru 
voi, pentru dorinţele şi aspiraţiunile 
vóstre, pentru programele vóstre! 
Aici pentru toţi cetăţenii Ungariei, 
cari afară de limba, de cultura şi

de spiritul maghiar, mai au veleităţi 
de a simţi şi de a aspira la limba 
şi la cultura altei rasse, stă scris cu 
litere de foc, ca la porta infernului 
lui Dante: Lasciate ogni speranza voi 
che’ntrate\

Braşov, 29 Martie v.

0 interpelaţie în cestiunea convocării 
congresului bisericei gr. or. din Bucovina.
In camera vienesă deputatul C. Popovici 
din Bucovina şi soţi au adresat ministru
lui austriac al instrucţiunei publice o in
terpelare în cestiunea convocării congre
sului bisericei gr. or. din Bucovina. In 
partea primă a interpelării se face istori
cul rap<5rtelor externe de drept ale bise
ricei ort. bucovinene, cari încă nu sunt 
regulate, indicându-se marele pericol la 
care este expusă biserica în urma agita
ţiunilor ce se fac în mijlocul poporului de 
cătră partidele politice din ţără. In partea 
a doua interpelanţii adreseză ministrului 
următ6rele două în trebări: 1) Sunteţi Ex
celenţa Vtfstră dispus a exopera la Maj. Sa
c. r. apostolică convocarea congresului bi
sericesc pentru Bucovina, care-i încuviin
ţat acuma de Majestatea Sa şi s’a adunat 
de multe-orî în scopul regulării definitive 
a cestiunilor organisatorice ale acestei bi
serici? 2) Sunteţi Excelenţa Vtfstră dis
pus de a ordona presentarea cât mai grab
nică a propunerilor archiepiscopului şi mi
tropolitului, relative la ocuparea postului 
unui vicar general, unui protopop cate- 
dral şi a postului unui consilier consisto
rial vacant, eventual a unuia ce ar deveni 
vacant la consistoriul din Cernăuţi, car! 
propuneri zac la guvernul c. r. din Buco
vina, şi a exopera ocuparea tuturor aces
tor posturi?

Nou împrumut român. Cu ocasiunea 
discusiunilor în senat asupra răspunsului 
la mesagiu ministrul de răsboiti general 
M ânu  a făcut importanta declaraţiune, că 
în curând va cere credite estra-ordinare 
pentru complectarea armamentului. D-1 
Tache Ionescu, ministrul finanţelor, a de
clarat că cestiunile financiare le va dis
cuta cu ocasiunea votărei budgetelor. Se
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In temnită.
Note de Maxim Gorki.

Mişa durmia lungit pe priciu şi visa, 
că fuge printr’o stradă îngustă şi întu- 
nec6să, ăr după dânsul o figură invizibilă, 
care îl ajunge şi apucându-1 de umăr îl 
probozesce răcnindu-i:

>Sc61ă-te ! La con tro lă !«

Deschise ochii şi ridică puţin capul. 
Lângă priciţi stetea păzitorul gras şi cu 
pSrul roşu şi îl trăgea de pulpană, uitân- 
du-se la el cu dispreţ şi dicând:

»Ei, o să te scoli îndată ? ...Aici nu 
eşti la mamă-ta !«

„fitâ  mă scol« răspunse Mişa, fără 
s8 se simtă ofensat, şi cu un zimbet pe 
buze sări de pe priciu.

Păzitorul i-se uita în iaţă, apoi îşi 
înttirse privirea spre uşă şi urmâ cu glas 
mai blând:

»A r trebui să ceri hârtie să scrii 
acasă... să-ţi trim ită rufe de pat şi ce-ţî

mai face trebuinţă.« Apoi eşi fără să se 
mai uite îndărăt.

Mişa se duse acum la capătul coridoru
lui să se spele. O albie lungă şi largă de 
fier, d’asupra în zid aplicate numărdse robi
nete de alamă, pe cari dăcă le întorceai, 
eşia fuior de apă... Prin coridor alergau 
arestanţi cu cane de tinichea în mână, 
pentru ceaiii, şi din când în când răsuna 
strigătul:

»Adă apă fierbinte... m ă i!«
Un arestani de ocne, palid şi cu 

barba blondă, stuf6sâ, îi veni în faţă zor
năind din lanţuri. Acesta se uitâ clipocind 
la student şi dise zimbind:

»Ei, t in e re ! Au pus mâna şi pe 
tin e? «

Păzitorul cu părul roşu îi aduse lui 
Mişa într’o cană un ceaiîi fierbinte, mai 
mult apă, şi o bucată sdravănă de pită 
năgră. C6ja pitei sămăna cu talpa cismei, 
ăr miedul cleios mirosia acru.

In penitenciar se au^ia un bâzăit ca 
într’un cuib de vespî zăticnit. Se audiau 
rîsete, sudălmî, frânturi de cântece şi stri
găte poruncittfre de ale păzitorilor. In co
ridor târşăiau a lene măturtiiele, se audia

linciurit de apă, şi Mişa stăpânit de un 
interes viu pentru viăţă şi pentru 6menii 
zăvoriţi în casa asta mare construită din 

| pietri şi murdărie, asculta cu încordare 
vâjâitul de sunete şi glasuri.

Cetise puţin şi văduse şi mai puţin. 
Pănă a ajuns la universitate, vieţa îi tre
cea plicticos în casa severă a surorii şi 
cumnatului său. Nu se simţia bine nici în 
mijlocul studenţilor, cari discutau liber şi 
înfierbântaţi într’o [limbă alăsă din cărţi 
asupra diferitelor cestiuni sociale. Curentul 
general al nemulţumirei cu viăţa îi atinse 
deja sufletul şi în acesta i-se zămisli gân
dul de a protesta. Nu avuse încă timp de 
a pricepe, încontro să se îndrepteze pro
testul. Acum se simţia erou şi gusta cu 
lăcomie tinerăscă impresiile şi îşi satura 
cu ele susceptibilitatea exuberantă a su
fletului său...

îşi beii ceaiul şi apoi se urcâ pe par- 
canul ferestrii. Pe cărarea de pe zidul ce 
împrejmuia penitenciarul se primbla cu 
mânile la spate un bărbat spătos cu că
ciula în cap. El îşi ridica din când în când 
capul şi esamina cu priviri scurte ferăstra, 

î fără se se oprescă. Mişa simţia, că aceste

priviri alunecă uneori peste faţa lui. Voia 
să comunice ceva omului, să-şi spună nu
mele, să-l întrebe de ce îl ţin aici închis, 
şi când omul trecu înc’odată pe lângă fe- 
răstră, Mişa îi strigă:

»Ia  ascultă, nene...«

Nu sciu de unde se ivi sub ferestră 
o sentinelă, şi ameninţându-1 cu degetul îl 
probozi:

»Ascultă măi... Nu e perm is!«

Omul cu căciula dădii din umeri şi 
uitându-se cu un zimbet la Mişa, se duse 
mai departe, Mişa sări jos de pe parcaii. 
Sentinela îl zăpăcise, ér privirea dulce a 
omului îl înveseli. jjPar’că acea privire a 
stabilit o egalitate şi simpatie între dânşii.

Pe la amiaiji veni un păzitor deşirat, 
cu taţa desfigurată de urmele vărsatului. 
Se opri la uşă şi fără să se uite la Mişa, 
(Jise:

„Hai, la prim blare!«

Afară era umed. Prin gropi şi printre 
pietri se adunaseră bălt0ce. Trei arestanţi 
se luară cu trei máturóie se măture apa 
spre pórtá, dér lichidul murdar, plin de 
noroiü, se readuna mereu din nou.
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pare că în curênd guvernul va presenta 
un proiect de lege, prin care va cere së 
fie autorisai a încheia un împruqaut de 80 
miliône, dintre cari 57 vor fi întrebuinţate 
pentru armamente, alte 22 pentru plata 
datoriilor flotante lăsate de vechiul regim. 
In ceea ce privesce condiţiunile séu locul 
unde se va încheia noul împrumut, n’a 
transpirat încă nimic, totuşi se vorbesce, 
că împrumutul va fi făcut în Germania.

Unii — dice »Report.« —  trag con
duşii din faptul, că se vor cheltui atâtea 
miliône pentru armată, că într’adevër voim 
së rëspundem printr’acésta la înarmările 
Bulgarilor. Credem însë, că aceste svonurî 
sunt nefundate. Bulgaria nu se va angaja 
nicî-odată într’o aventură atât de pericu- 
l<5să, cât timp marele ei protector Rusia 
va fi angajat în rësboiul din Extremul- 
Orient.

împrumutul sârbesc Încă n’a ajuns în 
ultima lui fasă spre a se perfecţiona. Sâr- 
bia pentru a puté satisface pe Franţa, 
Germania şi Austria, s’a védut constrînsă 
ső marescă împrumutul. Cu tóté acestea se 
pare, că repartiţia făcută între furnisorii 
interesaţi, nu satisface nici pe unii nici pe 
alţii. Austria ar voi sé furniseze tunurile, 
pe când Franţa persistă în pretensiunea, 
ca ea sé le furniseze. Din causa acesta au 
fost cerute esperienţele comparative. Gu
vernul Serbiei s’a opus, pretextând cestiu
nea unei crise şi a putut fastfel sé înde
părteze concurenţa germană şi austriacă.

Crisa ungară.
Douë lucruri preocupă actualmente 

cercurile politice maghiare: raportul comi- 
siunei de retorsiune, ce l’a presentat depu
tatul Eötvös privitor la evenimentele dela
18 Noemvrie, prin care se esprimă desa- 
probarea faţă cu toţi aceia, cari au sévâr- 
şit actul »anticonstituţional« de atuncî 
prin votarea moţiunei-Daniel. Acţiunea 
este îndreptată în primul rênd contra 
contelui lisza  şi a lui Perczel, însë nu se 
face propunere de punere sub acusare. —  
Apoi adresa cătră coronă.

Comisiunea însărcinată cu redactarea 
adresei a ţinut eri şedinţă. Ea a fost pre- 
sidată de br. Desid. Banffy. După-ce a 
succes a se înlătura diferenţele dintre par
tidele coalisate şi disidenţi în ce privesce 
adresa, proiectul de adresă a fost redactat 
eri, Luni, definitiv. Astfel e fórte probabil, 
că încă înainte de vacanţa de Pasci, pro
iectul de adresă va fi desbătut de ca
meră.

Scirï positive despre vr’o nouă ac
ţiune pentru fresolvarea crisei, nu sunt. 
Adi, Marţi, contele Tisza va merge la V i
ena pentru a raporta Maj. Sale asupra si- 
tuaţiunei. S’a rëspândit svonul, că şi Col.

Păzitorul îl conduse pe Mişa pe la 
colţul penitenciarului şi îi dise încet:

»Se te primblî pe aici, în sus şi ’n 
jos, dela colţ pană la zid... Vorbirea cu 
arestanţii este interdisă!«

A ici sub ceriul albastru, de o înăl
ţime nesfîrşită, cuvântul »interdis« a atins 
pentru prima 0ră în mod neplăcut inima 
lui Mişa şi la sunetul lui simţi ceva în jo
sitor şi sdrobitor. îşi încruntă sprincenele 
şi fixă masca imobilă şi diformată, prăsă- 
rată ici-colo cu câte un smoc de pér. Era 
atât de comic. Şi ochii i-se părură lui 
Mişa par’că ar fi de prisos în acestă faţă? 
deşi erau blândî, cu priviri dulci şi sfii- 
cióse, armonisând trist cu faţa-i schi

lodită.
»Hai, p lécá !« dise păzitorul. »N ici a 

sta pe loc nu e permis...«
Mişa porni încet, păzitorul după el, 

puţin la o parte, uitându-se mereu în- 
dérét.

»A ş  vré sé sciu, ce aveţi de gând cu 
comploturile vóstre?« dise păzitorul încet 
uitându-se în pământ. »Mai bine era, décá 
îţi vedeai de carte... aşa ai fi ajuns póte 
substitut!... Şi D-Vóstré faceţi comploturi.; 
Aşa un tínér frumos.. A i mamă?«

Szeli va merge dilele proxime la Viena în 
afacerea crisei.

Pausa şi liniştea aparentă, ce a ur
mat după reíntórcerea Monarchului la 
Viena, nu prea e pe gustul malcontenţilor 
din sînul oposiţiunei. Organul lui Kossuth 
„Budapest“ scrie, că liniştea curţii este o 
tactică prin care sé urmăresce stímpérarea 
spiritelor în Ungaria. Acéstá tactică —  
(Jice diarul —  trebue sé o cunóscem şi sé 
o paralisăm. Mijlóce avem. Trebue sé ţ i
nem dieta în necontenită activitate, sé lu
creze ea şi fără guvern. Paralisarea tacticei 
amintite sé se facă şi pe altă cale. Étá 
cum : »Adevérat, că curtea imperială tace 
şi nu-şi mişcă nici măcar urechea în inte
resul resolvărei crisei. Dér nu tac Austri- 
acii. Partide politice, cluburi şi cercuri e- 
conomice, industriale şi comerciale desfă
şură o ne mai pomenită, agitaţiune în 
contra Ungariei. Mereu ne provócá. Acésta 
n’o putem suferi în tăcere. Pefitru ’ acum 
nu se póte afla în dietă o formă de a a- 
duce în discuţie acéstá obrăznicie. Avem  
ínsé alt mijloc. Trebue adecă sé imităm pe 
Austriacî. Sé punem la cale adunări po
porale,, sé desfăşurăm o agitaţiune gene
rală în t0tă ţera şi pe calea acésta sé 
dăm domnitorului sé cunóscá, ca, nu cedăm 

o iotă din drepturile ce le pretindem între 
marginile legale. Şi sé avertisăm pe Aus- 
triacii numiţi în batjocură »şogori«,căno i 
nu ne temem de loc de momentul când 
îi vom scutura de pe grumazii noştri. Sé 
le dăm sé cunóscá, că nu noi facem pe 
părăsiţii, ci ei se îngraşă din sudórea 
nóstrá...«

In tonul acesta vorbesc despre Aus
triac! »şogorii« lor de dincóce de Laita.

Răsboiul ruso-japoneâ.
Flota rusescă.

După o telegramă din Londra, Ros- 
destvensky a trecut deja cu flota lui pe 
linia Malacca. Togo s’ar fi aflând în apro
piere, încât o luptă navală se aşteptă sâ 
urmeze în tot momentul.

De altă parte se vestesce, că Toga & 
trebuit s8 lase flota rusescă sg trecă ma
rea indică, fiind-că tocmai acum când bân- 
tue pe mare vânturile taifun, n’a vrut sS 
iese în Ocean, că căci ar fi suferit pagube 
mari şi ar fi fost primejduite micile vase 
torpilore cu cari a făcut minuni la Port- 
Arthur. Din acelaşi isvor se anunţă, că 
Togo nu va merge nici în marea chinesă, 
unde taifunul bântue şi mai cumplit. Togo 
va aştepta flota rusă în apele japonice, 
unde se simte în siguranţă. Kamimura şi-a 
trimis o parte a flotei în ajutorul lui Togo, 
er cu restul vaselor va păzi Wladiwostokul, 
pentru-ca vasele rusesci de acolo să nu 
se p6tă uni cu flota lui Rosdestvensky.

Din Singapore se telegrafiază cu data 
de 9 A p rilie : Adi la <5rele 2'/2 d. a. flota

Mişa se emoţionâ de vorbele blânde, 
se opri, rîse şi punând mâna pe piept, voi 
sé-i réspunda în acelaşi ton... dér păzitorul 
sări spăriat la o parte, se uitâ împrejur 
şi şopti:

»Du-te, du-te î Decă ne observă ci
neva, atunci o sé me pedepséscá pentru ca 
am vorbit...«

Păzitorul se îndepărtă pe lângă col
ţul penitenciarului, ér tínérul stăpânit de 
o sensaţie mixtă de jale, curiositate şi bu
curie, începu sé mésóre încet distanţa între 
colţ şi zid...

Pe d’asupra penitenciarului apăsat şi 
aşa dicând cufundat în pământ, cu patru 
turnuri în cele patru colţuri, se întindea 
mut cerul albastru-palid, par’că era spălat 
de plóia de tómná. Era pustiu şi trist... 
şi din păreţii urnecli ai penitenciarului 
exala ja le şi frig...

»Câte dile voiü mai petrece aici ?« 
se întrebă Mişa, căutând în jur. I-se părea 

; că chiar decă l’ar libera acum, ar puté sé 
publice destule lucruri interesante din pe
nitenciar. Şi erăşî se ivi în amintirea lui 
strada, mulţimea de ómení irâcăjiţî, figu
rile negre ale poliţiştilor, fata...

rusescă a navigat înainte la distanţă de 7 
milurî de uscat. Deóre-ce la tóté vasele 
apartínétóre flotei se face foc cu cărbune 
sur, fumul se póte vede la distanţe de mi- 
luri. Trecerea celor 47 vase, cari înaintau 
câte patru în rînd, oferea un spectacol 
admirabil. In frunte mergea un crucişă
tor şi trei vapóre, urmau apoi crucisátó- 
rele, vasele cu cărbuni şi marile vase de 
résboiü. Corespondentul agenţiei »Reuter« 
s’a apropiat c’o barcă de flotă şi a privit’o. 
Pe tóté vasele se observă urmele lungului 
drum, ce l’a făcut prin marea tropică. Flota 
constă din : 6 vase de résboiü, 9 crucişă- 
tóre, 8 canoniere torpilóre, 3 vapóre cu iu- 
ţâlă mare, 3 vase ale flotei voluntare, 16 
vase cu cărbuni, 1 vas de salvare şi 1 vas- 
spital. Consulul rus a navigat la flotă şi 
a dat telegrame unui torpilor, fără ca flota 
sé se fi oprit. Consulul a rémas apoi lângă 
vasul amiralului, dér nu s’a îmbarcat, ci 
din barca sa a vorbit cu cei de pe vas, 
cari de la consul au primit scirea despre 
lupta de la Mukden. Afară de consul şi 
de corespondentul agenţiei »Reuter«, ni
meni n’a fost lăsat sé se apropie de flotă.

Manciuria.

Generalul Linevici telegrafiază Ţaru
lui cu data de 8 1. c.: Nici o schimbare nu 
s’a întîmplat la armată. La 5 1. c. un de
taşament al nostru a sosit la Ciantafu, 
unde a fost primit cu focuri din partea 
inimicului. La 6 1. c. cavaleria nóstrá a a- 
tacat lângă Taipinlin un detaşament japo- 
nes. După o scurtă luptă a făcut prisonieri 
20 dragoni japonesi şi un ofiţer rănit. Noi 
n’am avut pierderi.

Kuropatkin a telegrafiat Ţarului la
7 1. c : Regimentele siberiane 11 şi 12, 
cari îşî serbézá înfiinţarea lor şi cari se 
rógá pentru sánétatea Majestăţii Vóstre, 
a Ţarinei şi a moştenitorului de tron, pro
prietarul reg. 12, esprimă Maj. Sale cele 
mai adânci sentimente de devotament. Ele 
sunt gata a-şi da viaţa în lupta cu inimi
cul. Toţi ofiţerii corpului 3 de armată si
berian m’au rugat, după serviciul divin, sé 
aduc la cunoscinţă Maj. Vóstre adânca lor 
convingere, că inimÍéül va fi biruit, şi sé 
vé mai comunic, că şi celelalte corpuri din 
prima armată siberiana sunt pétrunse de 
acéstá convingere.

Ţarul Nicolae a réspuns lui Kuropat
kin : M’au mişcat sincer sentimentele, ce 
şi le-au esprimat faţă de mine şi familia 
mea regimentele siberiane 11 şi 12. Le 
mulţumesc din inimă. Aud cu bucurie, c ă , 
spiritul primei armate siberiane e escelent 
şi că d-vóstrá credeţi, că în cele din urmă 
vom dobândi succes şi vom birui pe inimic.

Linevici încă a telegrafiat Ţarului, că 
a inspectat brigada de vînători şi artileria 
ei, cari erau pe drum spre posiţiunile lor, 
le-a aflat în cea mai bună stare şi c’un 
spirit escelent, pétrunse de dorinţa de a

Copleşit de impresiile sale, nu băgă 
de sémá cât de repede trecú timpul plim- 
blării şi că păzitorul ciupit se apropiâ de 
dânsul dicând :

»Poftim  în celulă...«

»Cum ? A  trecut timpul ?«

Păzitorul dădii din cap. In coridor îi 
comunică încet lui Mişa :

»Mama mea trăesce în asilul bétrá- 
nilor...«

Şi îşi puse capul în pământ, ruşinat.

»A h a !... Ei şi ?... Ce are a face ?« 
réspunse Mişa zîmbind, neputând găsi cu
vinte mai potrivite. Zăvorul se închise din 
nou în dosul lui... Mişa se opri în m ij
locul celulei, se aşedâ pe priciü şi de-o- 
dată îl năpădiră tote visările, tóté simţi
rile şi o sensaţie de pustiu îl copleşi...

Aşa trecea o dtf după alta, într’o mo
notonie ucigátóre... dér totuşi fie-care di 
îi turna în suflet câte o picătură de im
presii noué, care fie cât de mică, era to
tuşi un petec deschis pe fondul mohorît 
al acestei vieţi.

(Va urina).

păstra tradiţiile şi gloria părinţilor. — 
Ţarul a respuns, că se bucură mult de 
vestea acesta.

SCIRILE ţJILEI.
— 29 Martie v.

Respectarea limbei materne, piarui
»Dziennik Szlaszki« (Gazeta silesiană) pu
blică scirea, că Archiducele Carl Stefan 
înainte cu vr ’o 3 séptémání a visitat fa
brica sa de bere din Pawlus lângă Say- 
busch (Silesia), cu care ocasiune cerce
tând stabilimentul, to ţi lucrătorii l’au sa
lutat nemţesce. Archiducele întrebă pe di
rectorul fabricei : „Toţî lucrătorii sunt 
Nem ţi?“ La réspunsul acestuia, că lucră
torii sunt în mare parte cehi, dér li-s’a 
dat ordin sé vorbéscá numai nemţesce, 
archiducele s’a réstit cătră director dicând 
m ânios: Sé nu mai îndrăsniţi a opri pe 
cine-va se-şî vorbéscá limba sa maternă! 
Tot cu ocasiunea acésta a zărit în sala 
cea mare a stabilimentului unde se ţinuse 
în ajun un bal, decoraţiunî în colorile 
Germaniei. Archiducele a ordonat elim i
narea acestor colori, ér pe amploiatul 
Heinz, care a aranjat decorarea şi care se 
distingea p rin  ura sa împotriva negerma
nilor, Va lipsit de funcţiune.

> Cor da fra tres «. Consulatul Bucurescî 
al secţiei române »Corda fratres« aduce 
la cunoscinţă membrilor, că al III-lea con
gres internaţional al »Cordei Fratres« şi 
I-a adunare generală a membrilor se
niori, vor avé loc anul acesta la Liége, 
în luna Septemvrie.

»Funcţionarii pentru popor«. La noi,
unde tot mereu ni-se cântă, că poporul 
trebue sé înveţe limba funcţionarilor şi 
unde avem atâtea tribunale şi judecătorii 
cu judecători ignoranţi de limba poporu
lui, va produce óre-care surprisă declara
ţia baronului Schwartzenau, locţiitor c. r. 
pronunţate la banchetul dat în 7 April Jcu 
ocasiunea inaugurării palatului administra
tiv din Meran (Austria).

»Este un adevér vechiü —  a dis br. 
Schwartzenau —  dér care nu se póte re
peta în deajuns, că poporul nu e pentru 
funcţionari, ci funcţionarii pentru popor. 
Funcţionarul trebue sé pătrundă în con
cepţia şi modul de cugetare a poporului 
şi din cunoscinţele acestea sé judece do
rinţele şi trebuinţele poporului, cu un cu- 
véni: el trebue se se asimilase poporului... “

înmormântarea episcopului Strossma*
yer se va face Vineri. Strossmayera lăsat 
prin testament câte o parte egală a ave- 
rei sale: bisericei, seminariului de băeţi din 
Esseg şi capitolului diecesan. Cetăţenii 
Agramului, întrunindu-se Duminecă, au de
cis sé se ia disposiţiuni, ca în aceeaşi <Ji 
sé se celebreze în tóté oraşele şi satele 
ţSrii câte un requiem. Tot-odată s’a decis 
a iniţia colecte în vederea ridicării unui 
monument în Agram.

Mórtea unui diplomat român, iorgu
Liteanu, care a representat timp de 12 
ani neîntrerupt regatul României la cur
tea din Berlin, a repausat alaltă-erî la mo
şia sa Liteni (judeţul Sucéva), unde trăia 
retras de la 1888. In timpul cât a stat la 
Berlin, a avut de tratat afaceri importante, 
între cari şi cestiunea moştenirei de tron, 
réscumpérarea căilor ferate etc. Averea sa 
în valóre de un milion şi jumétate a lă
sat-o pentru scopuri filantropice.

0 glumă sensaţională. Redacţiunea 
diarului „Montagspostu din München a fă
cut sé se afişeze pe stradele oraşului nisce 
placate mari în care se comunica scirea 
sensaţională, că Majestatea Sa abdică la 
tron. Placatele au produs o agitaţie nes
pus de mare în oraş. Procuratura a des
chis cercetare în contra redactorului dia- 
rului »Montagspost«.

Guvernul român intenţioneză— precum 
cetim în mai multe diare bucurescene — 
sé scutescă corpurile legiuitóre de forma
lităţile pentru recunóscerea calităţii de ce
tăţeni români a Românilor de peste ho
tare. Guvernul, se dice, va acorda aceste 
recunósceri prin decisiuni de-ale consiliului 
de miniştri.

Gensură de profesor. Din ciuşm ni-se 
scrie : D-l Traian Suciu, stud. phil. anul
IV, bursier al fundaţiunei »Gojdu«, a de
pus eri Luni cu succes laudabil censura 
de profesor la universitatea de aici din 
obiectele de specialitate: româna, latina 
şi germana.

Catastrofa din Madrid. Firul telegra
fic aduce încă urmátórele aménunte cu 
privire la catastrofa de Sâmbătă diminâţa: 
Surparea reservoarului a fost prevedută 
de inginerii, cari au condus lucrările. Ei
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şi-au exprimat temerile lor în decursul 
desbaterilor proiectului de clădire, dicând, 
că pământul nu e bine ales şi nu va puté 
resista unei eventuale pressiunî mai mari, 
causate de apa din reservoar. După ulti
mele scirî, numărul muncitorilor ocupaţi 
la lucrările de clădire a fost în momentul 
catastrofei de 435, dintre cari 235 sunt 
consideraţi ca victime. —  Pănă eri dimi- 
nâţa au fost scóse de sub ruine 100 ca
davre; 70 de lucrători, grav răniţi, au fost 
transportaţi în spital. Restul lucrătorilor 
nenorociţi se află încă sub ruine. Peste 
700 de ómeni sunt ocupaţi la lucrările de 
salvare, cari ínaintézá forte încet. Locul 
catastrofei e încunjurat de sute de băr
baţi, femei şi copii, cari caută pe părinţii 
şi fraţii lor. O mare subscripţie de bani în 
beneficiul familiilor nenorocite este în cur
gere. Regele a visitat în decursul dilelor 
de Duminecă şi Luni spitalurile, în cari 
sunt internaţi cei cari au scăpat cu viâţă. 
Mulţi din aceştia s’au ales cu răni atât de 
grave, încât e puţină speranţă de scăpare.

După scirile telegrafice de astădî, 
au fost scóse pănă acum de sub ruine 235 
cadavre. Cinci mii de lucrători au aranjat 
^rî pe locul catastroiei o mare manifes- 
taţiune de doliu. Poliţia, confiscând drape
lele, a fost bătută cu petri de cătră 
demonstranţi. Număroşi poliţişti au fost 
grav răniţi. Şi în alte părţi ale oraşului 
s ’au întâmplat ciocniri între lucrători şi 
poliţişti.

Bilanţul Băncei Angliei presintă un 
spor de 5 miliőne de liv. st. Mişcarea au
rului între Londra şi străinătate a făcut 
să beneficieze încasarea metalică de 58.000 
liv. st. Nevoile circulaţiei indigene i-a sus
tras aprópe 597.000 liv. st. împrumutul 
japones de 30 milióne liv. st. a avut suc
cesul prevădut, séu mai bine <Jis pregătit.

Societatea de petrol din Orşova. Joi
s’a ţinut la Budapesta adunarea generală 
anuală a Societăţii de petrol din Orşova. 
S’a ridicat capitalul social cu 850.000 cor., 
adecă de la 1.150,000 cor. la 2 milióne. 
Noul capital va fi întrebuinţat la exten
siunea labricei.

Cununie. D-1 Aurel Păcurariu, căpi
tan c. şi reg. în regimentul de infanterie 
nr. 63, şi d-ş0ra Hermina nobilă de Jelus- 
sig îşi vor celebra cununia religiósá Sâm
bătă în 15 1. c. n. la órele 9V2 a. m. în 
biserica Sf. Mihail din Clusiü.

»M anasse«. Drama lui Ronetti R o
man, care pórtá titlul de mai sus a iost 
representată de 25 orî la teatrul naţional 
din Bucurescî, ér autorul copleşit de fel 
de iei de onoruri: Regele I’a primit în au
dienţă şi l ’a decorat cu »Benemerenti«, 
familia regală a asistat în diferite rânduri 
ia representaţia dramei, ér senatul i-a vo
tat naturalisarea în unanimitate... Lucruri 
de m irat! Despre valórea literară a dra
mei d-1 Scurtu a scris în »Sămănătorul« 
o recensiune fórte judiciósá, relevând ten
dinţa semită a piesei şi cusururile ei orga
nice. Ce fel de piesă e drama lui Ronetti 
se póte vedé din urmátórele rânduri ale 
lui Brânişteanu (Braunstein) publicate în 
»Bukarester Tgb l*:

»Caracteristic este felul —  dice B.—  
cum a primit publicul român piesa. A ic î 
se spun de pe scenă lucruri, la cari s’ar 
răspunde dealtmintrea cu spargerea tereş
trilor şi capetelor... Cine scie, póte repre- 
sentarea piesei »Manasse« ínsemnézá o 
nouă eră, nu numai în arta română... Şi 
autorul Ronetti-Roman este j id o v , ér 
piesa este o piesă jidovescâ, ba chiar o 
piesă cu tendinţe jidovescî...“

Teatru german. Mâne, Miercuri, renu
mita comedie a lui G. Freytag: „Die Jour- 
nalisten“.

Budapesta, 8 Aprilie n. 1905.

(Coresp. „Gaz. Trans.“)

Serata corului b is e r ic e i române. 
După cum s’a anunţat deja în colónele 
preţuitului D-v. diar, corul bisericei ro
mâne din Budapesta a arangiat sub pa- 
tronagiul II. Sale Dr. Iosif Gali, membru 
în camera magnaţilor şi preşedintele co
mitetului parochial, o serată musicală în 
sala cea mică a redutei orăşenesc! din loc, 
în 30 Martie st. n.

Notele distincte ale acestei serate au 
fost: mai întâiu de tóté faptul, că a fost 
cercetată, pe lângă elita coloniei române 
din loc, care a participat în număr aprópe 
complet, şi de cătră o mulţime de fruntaşi 
români sosiţi din proyincie, între cari a- 
mintim în primul rând pe P. S. Sa d-1 
Ioan Papp episcop (Arad), Prea Cuvioşia 
Sa d-1 Filaret Musta archimandrit (Caran
sebeş), d-1 Partenie Cosma, directorul »A l
binei« (Sibiiu), d-1 Dr. N. Poynár jude de 
tablă (Oradea-mare). d-nii: Dr. Ştefan Pe- 
trovicî, Dr. Coriolan Brediceanu, Dr. Titu

Haţeg advocaţi (Lugoş) şi alţii, cari au ri
dicat astfel prestigiul seratei.

A l doilea : corul bisericesc a fost şi 
între împrejurările date la culmea che
mării sale ca cor.

Caracterul seratei a fost aprópe pur 
bisericesc, deşi membrii corului s’au îngri
jit, ca programul să fie cât se póte de va
riat, alegârid pe lângă piese clasice şi pi
ese naţionale-românescî.

Programul s’a început cu coralul bi
sericesc funebral »Adusu-me-am aminte« 
dq C. Porumbescu. Accentele puternice miş- 
cátóre, esprimând nimicînicia lumei aces
teia (Eu sunt pământ şi cenuşă) trecură 
atât de frumos în acordurile pline, evlavi- 
óse, rugându-se pentru odihna răposatului, 
în cât corul a dovedit, că pe drept e re
cunoscut ca un bun cor bisericesc.

Preşedintele corului d-1 Dionisie Stoica 
salută distinsul şi numărosul public întru
nit la serată, printr’un cuvânt ocasional, 
în care după-ce accentuézá în special ro
lul artistic-cultural al bisericei atât în an- 
ticitate, cât şi în timpurile nouă, constată 
că la noi Românii biserica pănă bine de 
curând a avut mai mult rolul conservativ 
de a ne susţină intact caracterul naţional, 
dér că acum şi biserica n0stră románéscá 
cu drag îmbrăţişâză arta. Corurile nóstre 
bisericesc! cultivă cu predilecţiune musica 
artistică.

A  urmat »Răsunetul Ardealului« cor 
bărbătesc cu solo, de Vidu—Popoviciü. A- 
plause sgomotóse şi fără sfîrşit au fost 
răsplata coriştilor, dintre cari un deosebit 
m erit îi revine solistului d-1 Isac Linţia 
stud. phil. Domnia Sa cu voce metalică 
voinicéscá ne-a transpus spiritele în »codri 
ver4î« şi munţii cei mândri, cari răsună 
de doinele flăcăilor noştri. La insistenţa 
publicului corul s’a presentat din nou, e- 
secutând » Pâc-pâc“ de I. Vidu. Aplause şi 
mai frenetice urmară, în cât corul a tre
buit să se presente din nou şi să repete 
»Răsunetul Ardealului«.

Cu mult tact şi pricepere artistică 
au esecutat apoi d-nii: Leo Bohăţiel, stud. 
technic (V iolin I), Ottó Novacoviciü ofi
ciant ^violin II) şi Emil Katzminski stud. 
iur. (cello) terţetul I. de Viotti. Publicul 
nostru de altfel destul de exigent, a fost 
încântat de prestaţiunile escelente ale con
certanţilor. Intre aplause furtunóse a apă
rut d-1 Leo Bohăţiel, delectându-ne mai 
întâiu cu piesa rE in  Traum“ şi după-ce 
era imposibil să înceteze aplausele şi acla- 
maţiunile, dânsul a esecutat cu mult sen
timent „Nunta ţerănescău putpuriu. D-1 
Bohăţiel posede o şc0lă escelentă şi este 
cunoscut elitei române din Budapesta dela 
concerte anterióre, ca şi d-nii Novacoviciü 
şi Katzwinski.

Punctul ultim a fost „Hora Plőia“ 
de G. Dima. Corul s’a achitat atât de bine, 
încât trebuia să admiri destoinicia şi acu
rateţa coriştilor. Corul a trebuit să se 
presente din nou, debutând ca punct final 
cu „N u -i dreptate“ tot de G. Dima.

După serată a urmat cină comună. 
A  toastat d-1 Dionisie Stoica, mulţămind 
distinsului public pentru participarea căl- 
durósá ia serată, relevând cu regret, că 
Escelenţa Sa d-1 metropolit Ioan Meţianu 
din cause de sănătate, ér P. S. Sa d-1 
episcop Nicolae Popea din causa unui in- 
cindent familiar nu au putut lua parte la 
serată. In voie bună şi veselie a mai ră
mas încă mult timp publicul adunat, ci
mentând temeliile puternice ale legăturilor 
mai intime sociale.

Succesul splendid moral şi material 
fără cea mai mică îndoială este de a se 
mulţămi publicului distins şi număros, care 
a sprijinit pe concertanţi în modul cel 
mai călduros. Dovadă este şi faptul, că 
pănă séra s’au încassat aproximativ 700 
cor. (Despre acésta va urma dare de sémá 
specială.)

Mi-a succes a-mi nota dintre elita 
română din loc pe următorii domni şi 
dame: Dr. Iosif Gall, George Serb deputat;
I. Ciocan deputat dietal, Silviu Suciu se
cretar ministerial, Iosif Pop jude la curie,
I. Mezei jude la curie, Antoniu Mocsonyi, 
Dr. Titus Babeş şi d-na V. Babes, d-na Dr. 
Dumitreanu, d-1 Ghenadie Bogoeviciü pa
roch prot., d-nul şi d-na Romulus Leota 
insp. îa postă, Gheorghiu Liuba insp. la 
postă, V. şi M. Ciuta. Farchescu, Lucaciü, 
Pătăşan, Popescu, Lăbontiu, Cuibus, d-nii
I. Rădulescu farmacist, Popoviciü căpitan, 
Blându şi A. Roman locotenenţi, I. Gom
bos, sublocotenent, Candin David, Dr. N e
meş, Dr. Chimbir, O. Tăslăuanu, G. Cióra 
etc. etc.

Ér în buchetul domnişorelor: Ma
rióra Avram, Leota, Rădulescu, Brediceanu, 
Podóbá, d-sórele Mezei, d-ş0rele Farchescu, 
Cuibus etc.

Sufletul seratei a fost corul instruat 
şi condus de abilul dirigent Sebastian 
Stanca teol. absolut şi stud. phil., dér

splendórea Seratei a fost (scusaţî indis
creţia) veselul buchet de primăvară al 
domnisórelor presente.

—  Béla Gedure. —

Espioatarea petroleului în România.
Organul petroleului »Reporteru l« din 

Bucurescî se^ plânge în numărul său 
ultim, că sunt rău întreţinute drumurile 
ce duc la diferite schele de esploataţiunî 
de petroleu, din tóté regiunile ţării. »De 
esemplu drumul dela marele reservoriu 
la Buştenarî prin schele este un chin. Cară 
întregi rămân în drum, neputând fi desno- 
molite din văgaşe.« Numitul diar speră firm, 
că actualul ministru al lucrărilor publice 
D. Ionel Grădişteanu va da mai multă so
licitudine acestor drumuri, mai ales în ce 
privesce Buştenariî, căci D-Sa e unul din pu
ţinii m iniştrii ai lucrărilor publice, cari 
şi-au dat bine sémá, că bogăţia unei regiuni 
o face mai cu sémá înlesnirea m ijlócelor 
de transport.

Cu privire la exportul petroleului ra
finat »Rep.« scrie între altele:

In ultimul timp industria rafinărei 
petroleului a trecut şi trece prin grele în
cercări, printr’o crisă mare, a cărei resol- 
vire nu se póte prevedé. Preţul petroleu
lui rafinat a scădut, precum se scie pe 
pieţele din Europa în mod simţitor din 
causa concurenţei şi antagonismului pu
ternicelor societăţi »Standard« şi »Schell«. 
Preţul petroleului a scădut la aşa nivel, în 
cât rafinăriile nici nu mai era vorba să 
pótá realisa profituri, ci numai pierderi. 
Cum este natural, de acéstá crisă s’au 
resimţit din nenorocire şi rafinăriile nóstre. 
Exportul nostru din ultimele luni a scă
dut fórte mult. In afară de cantităţile — 
relativ mari — de petrol rafinat şi benzi
nă, pe care societatea »Aquila Franco-Ro- 
mână» le-a exportat în Franţa, n’am ha
zarda când am spune, că exportul s’ar fi 
redus la zero în ultimele 3— 4 lunî. Rafi
nările nóstre séu n’au lucrat decât pentru 
piaţa internă, séu au fost mulţumite să 
depositeze marfa rafinată. In ultimele dile 
însă preţurile au simţit pe piaţa Europei 
o óre-care ameliorare, de care se va re
simţi şi piaţa nóstrá.

Acéstá crisă însă nu va conteni de
cât atunci când resboiul industrial gigan
tic, ce se desfăşoră de o parte şi de alta 
îşi va fi spus ultimul cuvânt. Şi este pro
babil, că ultimul cuvânt în acéstá luptă îl 
vor avé Americanii, prin forţa enormului 
capital, de care dispun şi a puternicei lor 
organisaţiunî. Odată stăpâni pe situaţie, ei 
vor dicta alte preţuri, decât cele de acum. 
Şi cum capitalurile lor vor fi direct inte
resate de aci înainte în ţâră la noi, nici 
nu mai încape vorbă, că exportul nostru 
se va bucura de urcarea preţurilor.

Orî-ce argumentare contrarie nu nu
mai că n’ar fi logică, dér va cádé în e- 
rórea unui spirit şovinist. Căci în aderăr, 
ar fi o copilărie să se crédá, că Americanii 
vor concura propriile lor produse prove
nind din exploatările lor şi rafinéria din 
térá.

De altfel, concurenţa pe care o exer
cită Americanii pe piaţa Europei nu daté- 
ză de eri de alaltăerî, ci de mulţi anî. Şi 
décá ei au nisuit să plaseze capital şi ac
ţiuni în ţeră la noi, acésta nu e o dovadă 
peremptorie, că voind să-şî apropie o bună 
parte din producţiunea nóstrá au făcut-o 
tocmai în scopul de a puté concura mai 
cu înlesnire produsele similare din Galiţia 
şi Rusia?

Relativ la espioatarea de petrol în 
România mai cetim în »Reporteru l« între 
altele: Este pe cale de a se crea o nouă 
societate română cu un capital de două 
milióne lei, pentru exploatarea unor tere
nuri din Prahova. Capitalul a şi fost sub
scris parte în ţâră, parte în Londra şi din 
noua combinaţie fac parte d-nii Emil Cos- 
tinescu, Vasile Lascăr, Al. Ionescu si alte 
personalităţi marcante. Noua grupare, care 
se va constitui dilele acestea sub formă 
de societate anonimă, este în tratative 
pentru cumpărarea unei schele cu produc
ţie considerabilă în Buştenarî cu suma de
800.000 lei. Pe cât a transpirat, în acestă 
societate ar fi angajată şi »Banca de Cre
dit Român«.

—  Producţiunea exploatărei fostei so
cietăţi »Bărăganul«, actualmente exploata
rea fraţilor Săceleanu, se menţine la 10 
vagóne pe di. Fraţii Săceleanu îşi propun 
să instaleze în cursul campaniei acesteia 
două noue sonde pe terenurile ce au luat 
în concesiune la Vilcănescî.

—  D-nii ingineri Puşcariu şi Weber 
din Câmpina, cari au luat mai multe tere
nuri în concesiune, vor dispune aşedarea 
unei sonde la Ţintea în apropierea exploa-

tăriî societăţii »Neerlandeze« (Langeweld) 
ale cărei sonde se bucură de o frumtfsă 
producţie. O a doua sondă va fi aşezată pe 
terenurile ce le aparţin la Călinet, în apro
piere de sonda Soc. Telega Oii Co. de cu
rând rîsbită şi care dă 4— 5 vag6ne pe <Ji.

Academia Română.
— Sesiunea generală din 1905. —

(Urmare.)

2. Institutul Otteteleşanu dela Măgu
rele, sub párintésca îngrijire a colegului 
şi preşedintelui nostru d-1 I. Kalinderu, a- 
duce importante servicii ţării, fiind singu
rul aşedământ unde se urmăresce în pri
mul rând buna crescere a fetelor române 
sărace. Munca fără preget şi plină de iu
bire a d-lui Kalinderu, care a adus întru 
totul la îndeplinire dorinţa generosului 
fundator, se resfrânge astfel şi asupra A - 
cademiei, căci ea găsindu-se în fruntea în
treprinderilor de natura acésta, contribue 
la formarea unor elemente atât de nece
sare pentru întinderea culturii inimii şi a 
minţii în tóté straturile societăţii. Şc0la 
cuprinde adî sése clase, din cari cea din 
urmă este destinată lucrului manual.

D-1 Kalinderu, în dorinţa sa neador
mită de a contribui la propăşirea institutu
lui şi pentru încurajarea elevelor, a oferit 
suma de 600 lei, ca să li se cumpere câte 
un dar de sărbătorile Crăciunului, şi a dă
ruit exemplare din publicaţiunile Bibliote
cii Domenilui Corónei. D-1 T. C. Aslan a 
făcut de asemenea un dar de 100 lei spre 
a se da ca premiu celei mai bune eleve 
absolvente din anul trecut. In urma con
cursului ţinut în Septemvrie s’a admis în 
institut o nouă serie de 16 eleve.

3. In şcola de agricultură „Ioan Cos- 
tache Agarici“ dela Móra Grecilor (Vaslui) 
s’a admis tómna trecută o nouă serie de
10 elevi, în urma concursului ţinut în pre- 
senţa d-iui A. Naum, delegat din partea 
Academiei.

4. In procesul pentru succesiunea ră
posatului Tache Anastassiu, curtea de apel 
din Galaţi, în urma înfăţişărilor dela 7, 8 
şi 9 Iunie, ni-a dat câştig de causă, res
pingând cererea d-lui Alecu Anastassiu şi 
a primăriei de Tecuciu. Academia a conti
nuat, ca şi în trecut, susţinerea şc0lei pro
fesionale de fete din Tecuciu.

Şc0la primară dela Călmăţuiu, înfiin
ţată la 1 Septemvrie 1902, are astădî trei 
clase cu 101 elevî, din cari cea mai mare 
parte interni. Personalul şcolii se compune 
din doi învăţători şi o máéstrá de lucru 
manual pentru fete. Elevilor s’a procurat 
îmbrăcăminte, cărţi şi lucruri de şc01ă; e- 
leviî externi sunt îngăduiţi a lua masa di- 
minâţa şi la amia4î tot la şc0lă.

5. Fundaţiunea M aria  General I. Carp 
a trecut, precum este cunoscut, în deplina 
posesiune a Academiei. îndatoririle puse 
Academiei prin testamentul generósei do- 
natóre se îndeplinesc.

6. In privinţa legatului de 10.000 lei 
şi a bibliotecii lăsate de Aristia E. Ange
les cu, d-1 V. Lascar, legatorul universal, a 
făcut cunoscut Academiei, că averea răpo
satei a fost lichidată şi că ţine acele lega
te la disposiţiunea Academiei. Delegaţiunea 
a făcut demersurile trebuitóre spre a se 
îndeplini formele legale pentru primire.

(Va urma.)

Literatură.
A  apărut din Manualul de agricultu

ră raţională, de Dr. George Maior, voi. V  
Ippo log ia  séu Zooteclm ia specială a cai
lor, 18'/2 cóle de tipar cu 60 figurî în text. 
Costă 5 lei.

Voi. V I: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 cóle cu 35 figurî, costă 3 lei. Se 
află de vândare la librăria W. Kraft Sibiiu 
şi la autor, Bucurescî Str. Occident Nr. 18

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 11 Apriiie. Se aş

teptă cu mare interes resultatul au
dienţei contelui Tisza, cu tote că nu 
se crede ca audienţa acesta se aibă 
ca urmare resolvarea crisei. Se mai 
vorbesce despre un plan de descur
care ce s’ar face prin Cui oman Szell 
îq  direcţia, ca se se elimineze ces
tiunea limbei de comandă în schim
bul unor concesiuni naţionale

Batavia. 11 Aprilie. Flota ru- 
s6seă s’a vec[ut trecend pe la Munoth.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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»R o m a n a «
dSte titlul broşurei, care a apărut Sja editu
ra. tipografiei A . Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în  loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia AureJ 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumétate de secol, de 
când, în epooş redeşteptării nósfcre naţio
nale, s’a ppn*piiş şi îp$jnţat fa Braşov „Ro- 

âaRş eolónl rom m , In

j jrná anului 1901, cú ócasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe 
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ócasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de anî al „Bomanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părecliî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de anî 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
sfcrînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bcicură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (pius 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la t i
pografia A . Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Wraşov.

se pot procura urmatórele cârţl
(La eărţil; aici înşirate este a se mai adauge 

p» lângă portul postai arétat, încă 25 bani pentru 
raeomandaţie.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 — 49  de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848— 49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i op er ile  lu i  A n d r e iu  M u 
r e ş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Ereţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiii.

„ Colonel D a v id  b a ro n  U rs  de  
M a r g in a  la  S o lferin o  ş i  L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi S i
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent ; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„JPen tru  m e m o r ia  lu i  A v r a m  
la n c u “ , apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczel prin d-1 Dr. Amos 
Frâncu'n causa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 oor0nă. In Ro- 
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

ţ i n t e a  V itézü l“ , tradiţiuni, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiuni şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

„jRo m ă n u l in  sat ş i  la  ósteu. 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Im p ta  p e n tru  d rep t  de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-)- 10 b. porto).

„D a v id  A lm ă ş ia n u “ , schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta-

presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

v1 3 ra n u l r o m â n  ş i u n g u r  d in  
A r d e a l* , stadia psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-[- 5 b. porto).

Cursul la bursa din Fiem,
Din 6 Aprilie n„ 1905, 

îienta ung. de aur 4%  . . . .  118 50 
Renta de corone ung. 4%  . . .  96 03 
Impr, căii. fer. ung. în aur 372%  • 98 80 
irnpr. căii. fer. ung. în argint 4%  . 88.10 
Bonuri rurale erpaţş-slavone . . . 98.50 

impr. uag. Oii premii . « ♦ ♦ • 225.- 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie austr....................... 100-45
Renta de argint austr. . , ; , , Í0C.&5 
Henta de aur austr. . > . . . . 119.90 

Eîienta de ooróáé âustr. 4%  . . . 100.50 
Bonuri rurale ungare 372 %  * • • 93.35
Lostirî din 1860. . . .................... 160.50
Aeţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.£ 5 
âcţii de-ale Băncei ung. de credit. 770.— 
âcţii de-ale Băncei austr. de credit 663 50
N ap o leon d or i.................................. 19.07
Mărci imperiale germane. . . 117.12V2
London vista.................................. 239.90
Paris vista. .............................. ..... 95.47 V2
Note i t a l i e n e .............................. 95.40

Cursul  p i e ţ e i  Br aşov.
Din 7 Aprilie n. 1905.

Bancaote rom. Oatnp. 18.78 Vénd. 18.80
Ármint român. „ 18.60 „ 18.68
N&poleond’orî. „ 19.06 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! „ 2.53 „ 2/4
Mărci germane „ 117.20 n 117,50
L ire  turcesoi „ 21.50 „ 21.60
Scris, fono, AJbina 5°/, 101.— „ 102.—

Nr. 3751— 1905.

L i c i t a ţ r a a e  o f e r t e .

Pentru a r e n d a r e a  a m b e l o r  
mor i ,  apărtinătore comunei orăşe
neşti Brassó şi anume:

a) Móra din Scheiu, Valea mo
rilor/c. Nr 23/808, şi

b) Móra din Scheiu, Valea mo
rilor/c. Nr. 1/888, pe 6 anii urmă
tori, adecă pe timpul din 29 Sep
temvrie 1905, pănă în 29 Septemv. 
1911 , se va  ţi n é în 9 Maiú 1905 la 
10 Óre a. m. în despărţământul al V- 
lea magistratuaî, pentru afaceri eco
nomice, o l i c i t a ţ i u n e  cu oferte 
în scris.

Condiţiunile referitóre la oferte 
şi la arendare se pot vedé pănă la 
c(iua licitaţiunii, la sus numitul de
spărţământ magistratuaî în decursul 
orelor oficióse înainte de prâncj.

B r a s s ó ,  18 Martie 1905.
Magistratul orăsenesc.3—3.1698.

Antreprisa de pompe funebre
E _  T 'C J T S E K

se află de present
în Strada Porţii nr. 3.

vis-avis de Băcănia Steua Roşie.
15—20

FÉM
prima calitate în cantitate mai mare 
este de véndare în comuna G - 
Hodâk, staţia călei ferate Reghinul- 
Săsesc (Szász-Régen). Cumpărătorii 
au de a-se adresa la D*nul advocat

5- Pop de Hârşianu,
m  feibiiu (Nagyszeben).

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.
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COMANDE
la serbătorî şi festivităţi
se esecută de aci înainte du
pă, o nouă metodă prompt 
şi cu gust.

Asemenea în prăvălie se 
c a p e t ă  numai prăjituri 
fine şi prospete. ^

De o cercetare numerbsă 
se r6gă

Hermann Thiele
conditor

Braşov, Strada Vămii 28-
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de sBmănat
prima calitate 
fără mătasă 

se află de rândare 
cu preţul de Cor. 160— 170
p ro  m aja  m e tric ă  la magazinele 
institutului „Albina“ gara Braşov.

Rugăm p. t. Domni economi a 

ne onora cu comande, care le efec- 
tuim prompt.

Administraţiunea magazinelor 
a institutului „ALBINA“ Filiala Braşov.

1—3.1719.

X  K X K K K K X K X « : «  X M 1 1 M K X

X
X
X
X
X
n

X
X
n

n

»

&

»

»

X

»

»

Cruce séu stea duplă electro-magnetică
P a t e n t  3STr. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi ínvioréaá
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

W \

*  V

Mu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta  vindecă şi foloseşte co n tra : durerilor de^cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, "bătaie de in i
mă, sgârciuri de inimă, as mă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la  pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prrn electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari prefuesc cu mulţămire invenţiunea mea si ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs do 45 cjile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
con fur de cu aparatul „ V o l t a d e  ore-c< „Ciasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vendare pentru teră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

«

K

a

X
X

«
»

K

K

K

K
K

K
Ä

X
M
K

IX
■mb " yr i wr -iit̂i— 1 ^ 1
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ILsÆa, r  c a :
Cei*lm séu Clieia

Săpunul cel mai bun şi I 0 ’nr
cu spor^ prin urmare şi 

cel mai ieftin.
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Nu conţine ingredienţe streine vetămătore. 
K S “ Se capetă pretutindeni

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 
s6 fie numele „Scflicht“ şi una din mărcile sus indicate.
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Plecarea şi sosirea îrenrilor de stai ni ine. în Braşov.
Valabil din I  Octomvrie st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*62 min. dimin.
II . Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8*7 min. séra.
IV . Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 4*59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

I I I .  Trenul mixt la órele 11*35 in. a. m. 
IY . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V . Tren mixt la órele 6*50 sóra. *

(care circulă numai la Predeal'».

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-GMmes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-G-yimes).

I II. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV . Tren de pers. la órele 6.34 m. sóra.*

Dela Braşov la ZérnescT (gara Bartolomeiu)
I. Trenul m ixt la óra 9’2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5’26 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Oela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim

i i .  Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m„
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

H I. Trenul pers., la óra 4-55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9-18 min. sóra.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m séra. 

(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne 1» óre 8.25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II . Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-G-yimes).
I I I .  Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV . Tren mixt, la órele 10‘1 m. séra.

Dela Zernesci la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m, .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


